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Ка та ри на Пан то вић

ПО-СЛЕД ЊЕ ПЕВ-АЊЕ
(Ми лу тин Пе тро вић: По Пев, Кул тур ни цен тар Но вог Са да, Но ви Сад, 2023)

По е зи ја Ми лу ти на Пе тро ви ћа је у свим де це ни ја ма 
свог на ста ја ња би ла јед на од ма ло број них ко ја је кон ти-
ну и ра но иза зи ва ла уз бу ђе ње у књи жев ном жи во ту, би ло 
да је реч о кри ти ци, чи та о ци ма или са мим пе сни ци ма са-
вре ме ни ци ма. У ле то 2023. го ди не пост хум но је об ја вље-
на по след ња Пе тро ви ће ва пе снич ка књи га под на зи вом 
По Пев, ко ју је при ре дио Мар јан Ча ка ре вић пре ма по след-
њој вер зи ји ру ко пи са са чу ва ној у пе сни ко вом ра чу на ру. 
Ова збир ка ће би ти увр ште на и у књи гу пе сни ко вих са-
бра них де ла, ко ја је у при пре ми. У „Бе ле шци о при ре ђи-
ва њу” Ча ка ре вић на во ди да се књи га „услов но ре че но, уко-
ли ко се до не кле из у зме пе сма ’По след њи дан па ци јен та’, 
мо же сма тра ти у нај ве ћој ме ри за вр ше ном: ово ’услов но’ 
под ра зу ме ва пе сни ко ву прак су ду гог и стр пљи вог ра да 
на до слов но сва кој пе сми, сти ху и ре чи, по зна ту, да ка ко, 

сви ма ко ји су се с њим дру жи ли или са ра ђи ва ли” (79). При пр вом по гле ду упра во 
на спо ме ну ту пе сму „По след њи дан па ци јен та”, као и на пе сму „Про лог” (у књи зи 
гра фич ки уре ђе ној као „П/р/олог” с фу сно том ко ја на зна чу је да је сло во „р” жу те 
бо је), а без прет ход но про чи та не при ре ђи вач ке на по ме не, чи та лац се мо же на ћи 
пред не до у ми цом да ли је сам пе сник на овај на чин ор га ни зо вао гра фич ки из глед 
тек ста у јед ном крај ње нео а ван гар ди стич ком ма ни ру. Од то га нас пак од вра ћа на-
ста вак бе ле шке: „У тек сту, раз у ме се, ни су вр ше не ни ка кве ин тер вен ци је, осим што 
су – ка ко је већ на ве де но у увод ној на по ме ни, у не ко ли ко пе са ма ко је ни су до би ле 
ко на чан об лик – они де ло ви ко ји су у ру ко пи су обе ле же ни раз ли чи тим бо ја ма, овде 
озна че ни раз ли чи тим вр ста ма за гра да” (79). 

Да је реч о је зич ком лу ди зму и раз ли чи тим ме то да ма ко је про из во де ефект не 
ау ди тив не „сли ке”, ја сно је већ на са мом по чет ку књи ге, с пр вим одељ ком име но-
ва ним „По лог”. Ово ре ше ње се чи ни још нео бич ни јим уко ли ко у об зир узме мо то да 
је тре ћи оде љак, услов но ре че но, при са мом кра ју књи ге на зван „Про лог”. Ме ђу тим, 
„По лог”, ко ји су штин ски по свом по ло жа ју и функ ци ји у овој књи зи уи сти ну има 
уло гу про ло га (чи ни га јед на пе сма, „Га вран и по” – или „Га вран и По”, у за ви сно сти 
од до жи вља ја зна че ња на сло ва – сви на сло ви пе са ма у збир ци штам па ни су ве ли-
ким сло ви ма) пра ћен је ци клу сом, од но сно дру гим одељ ком озна че ним бро јем „1”, 
ко ји са др жи нај ве ћи број пе са ма (пе де сет и осам). Тре ћи оде љак „Про лог” са др жи 
две пе сме, а књи га се за тва ра одељ ком „По пев”, ко ји чи ни јед на пе сма. Пред ова квом 
нео бич ном струк тур ном ор га ни за ци јом књи ге ис кр са ва да ле ко ви ше пи та ња него 



202

од го во ра: због че га по сто ји ци клус озна чен као пр ви, ако не ма ци клу са озна че ног 
бро јем два? Због че га се сег мент на зван „Пр о лог” на ла зи, та ко ре ћи, на кра ју књи-
ге, и шта он да пред ста вља „По лог” на ње ном са мом по чет ку? Да ли се за и ста овај 
ру ко пис мо же сма тра ти за вр ше ним, уко ли ко из у зме мо спо ме ну те две пе сме из 
прет по след њег сег мен та ко је оби лу ју ау тор ским ин тер вен ци ја ма? Не по зна ни ца 
да ли је овај ру ко пис све сно струк ту ри ран с на ме ром да оста не упра во у овом обли-
ку, или је пак био за вр шен тек је дан ње гов део, мо же би ти ин тер пре та тив но под-
сти цај на, и по след ње Пе тро ви ће во де ло је, у сва ком слу ча ју, у овој фор ми у ко јој је 
об ја вље но отво ре но за ра зно род на чи та ња.

По Пев се од пе снич ких књи га ко је су јој прет хо ди ле раз ли ку је у не ко ли ко 
ства ри. Нај пре је уоч љив раз у зда ни ји, не спу та ни ји од нос пре ма је зи ку, с ве ћим 
отва ра њем пре ма ње го вом лу ди стич ком по тен ци ја лу. То под ра зу ме ва нео ло ги зме, 
као на дах ну те Ла зом Ко сти ћем (име ни це бли зни ца, пе ли ни ца, сла во кле пац, по но
вљи вац, тр чи ла жа, или при де ви пу но вла сни, ујед но све за ни), раз ли чи те фи гу ре 
дик ци је, нај че шће ка лам бур, па ро но ма зи ју („збо ри ме ни вла дар мла дар”, „за це ни 
се алав авал”) и ети мо ло ги ку („За ле пе ле пој ке леп до ру чак спре мам [13]), као и фи-
гу ре зву ча ња, али те ра ци ју и асо нан цу, а не рет ко и ри му ко ја је, вер со ло шки гле-
да но, у до слу ху с на род ним лир ским пе сма ма и ње ним крат ким фор ма ма. Ова ква 
го то во еро тич на ди мен зи ја тек ста ни је уо би ча је на за прет ход не Пе тро ви ће ве збир-
ке, за ко је је по сло вич но ис ти ца на, баш на про тив, рав но ду шност то на ка зи ва ња и 
строг, хла дан трет ман сва ке ре чи и ис ка за. Пе сме у збир ци По Пев су, с дру ге стра-
не, из ра зи то раз и гра не и ди на мич не у сво јој лек сич кој и ри там ској жи во сти, те 
оби лу ју лич ним гла гол ским об ли ци ма у енер гич ном пре зен ту и ао ри сту, по не где 
и у им пе ра ти ву: „Што се мр штиш? Да л би хтео / у ме ке ду ше ке? Сав с / под буо // 
јер се не бо те би ши ри и ро је се / (љу би ми це) // са свих стра на” („По сле по днев на по-
сла сти ца”, 58). Оне до но се и но ви ну у по гле ду упо тре бе од ре ђе них зна ко ва ин тер-
пунк ци је, па и гра фич ке ор га ни за ци је тек ста уоп ште узев. 

За го то во сва ку Пе тро ви ће ву збир ку ка рак те ри стич на је би ла упо тре ба (тач ни-
је, фа во ри зо ва ње) јед ног зна ка ин тер пунк ци је, или пак ње гов не до ста так: у Гла ви на 
па њу мо же се го во ри ти о „бе лој ин тер пунк ци ји” (М. Па ра у шић), од но сно о бе ли на-
ма без упо тре бе ика квих зна ко ва ин тер пунк ци је, у Про ме ни је до ми нант на тач ка, 
у Свра бу за рез, по не где и дво тач ка, у О за ре зи и тач ка, а у На о па ко знак пи та ња. У 
збир ци Про тив по е зи је уо ча ва се јед на дру га за ко ни тост, а то је од су ство зна ко ва 
ин тер пунк ци је, с из у зет ком оба ве зне тач ке, јед не је ди не, на кра ју сва ке пе сме. Ова-
ква до след на упо тре ба јед ног пре о вла ђу ју ћег зна ка ин тер пунк ци је све до чи о про-
ми шље ној пе сни ко вој стра те ги ји у ко јој он (ин тер пунк циј ски знак) има под јед на ку 
вред ност и ва жност као и ре чи. У збир ци По Пев „за штит ни знак”, уко ли ко га та ко 
мо же мо на зва ти, по ста ју три тач ке – тач ни је, раз мак и три тач ке ( ...), ко је се нај че-
шће ја вља ју на кра је ви ма пе сме. Овај по сту пак мо же би ти сиг нал да пе сме ни су 
до вр ше не, да је услед пре ки ну тог го во ра не што оста ло не ис ка за но и не до ре че но, 
али се три тач ке ја вља ју ре ла тив но на су мич но и не пред ви дљи во и у то ку са мих 
пе са ма: „(цми здрећ по сле у при крај ку ... / сав се стре се ... / ја ди ко вац ... / бли зни це 
се се ти сво је .../ што ли ја ди ку је ...)” („Сра сли це [т оката]”, 18).
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Освр ни мо се на је дан од нај ин три гант ни јих еле ме на та ове књи ге. Већ на осно-
ву пр ве пе сме, „Га вран и по” / „Га вран и По”, ја сно је да је је дан од про та го ни ста књи-
ге По – фи гу ра ци ја Ед га ра Ала на Поа. Фи гу ра га вра на има функ ци ју алу зи је на Поа, 
али се сâм По, за пра во, у пр вој пе сми не по ја вљу је већ га за ме њу је па ро но ма стич ки 
пар њак: „По ди же ме у кан џа ма / Га вран и по / Но сио ме куд је хтео / Све клик те ћи 
/ Га вран цео” (7). Али по че так пе сме „Пој ка” гла си: „Ве ле леп ни (ве ле ча сни) госн По 
// што на па даш па ра зи те // И па ра зи те и њи хо ву око ли ну / и сва зла ви де ћеш и сва 
чу ди ла” (13). Ре фе ри са ње на Е. А. Поа у ова квом кон тек сту је сте за чу ђу ју ће, али не 
тре ба се схва ти ти до слов но не го у окви ру ши рег спек тра зна че ња. У срп ској, али и 
у свет ској пе снич кој тра ди ци ји по сто ји низ пе сни ка у чи јој је по е зи ји при су тан мо-
тив га вра на или вра не, пти ца ко је су ви ше стру ко ми то ло шки и хтон ски ко ди ра не: 
при се ти мо се мо ти ва ја та вра на, ко ба ца и „га вран-по ља” у по е зи ји Але ка Ву ка ди-
но ви ћа, на при мер. Га вран, ве сник смр ти, али и но си лац ду бо ких са зна ња, му дро-
сти, чу вар за јед нич ких успо ме на и од го во ра на пр ва и по след ња пи та ња, ве зу је се 
нај пре за Е. А. Поа, ко ји се у чу ве ној пе сми „Га вран” мо же ту ма чи ти као де мо но ло-
шки прин цип, али и оте ло тво ре ње ира ци о нал ног, под све сног, у том сми слу двој
нич ке по ло ви не лир ског ју на ка ове по е ме. Га вран са оп шта ва ра за ра ју ће ве сти о јуна-
ко вој дра гој, Ле но ри, те се мо же мо за пи та ти да ли је у Пе тро ви ће вој књи зи Ле но ра 
до би ла сво ју ва ри јан ту у ви ду го спо ђе Поа. (На овом ме сту за ста ни мо на тре ну так 
да ис так не мо да се у збир ци По Пев пр ви пут у Пе тро ви ће вој по е зи ји на ова кав на-
чин ја вља ју ли ко ви!) Поа се, сва ка ко, у пан де мо ни ју му Пе тро ви ће ве по след ње збир ке 
мо же по но во раз у ме ти и као двој ни ца, жен ски прин цип ју на ка Поа. Вра на, ко ја за-
јед но с га вра ном при па да по ро ди ци вра на, та ко ђе је део ор ни то ло шког све та ове 
збир ке (пе сме „Но ва вра на”, „Поа шти ти Поа”), а у свет ској пе снич кој тра ди ци ји мо-
жда нај зна чај ни ју и нај пре по зна тљи ви ју уло гу има у по е зи ји Те да Хју за. По ред га-
вра на и вра не, у овој књи зи ја вља се и мо тив бул бу ла, од но сно сла ву ја. Сла вуј, или 
ше ва, за у зи ма ва жно ме сто у срп ској на род ној књи жев но сти, уоп ште у европ ској 
ми то ло ги ји и, за раз ли ку од хтон ских пти ца, пред ста вља све тло сни, бо жан ски прин-
цип због сво је са вр ше не, звон ке пе сме. Под се ти мо се да су сла ву ју, од но сно ше ви, 
ис пе ва не не ко ли ке пе сме у ен гле ском ро ман ти зму (П. Б. Ше ли, Џ. Китс). У Пе тро-
ви ће вој пе сми „Бул бул” ове три пти це по ја вљу ју се исто вре ме но, што је на ро чи то 
за ни мљи во: „Ту је Бул бул / да вас те ши Га вра но ви / ту је Бул бул / да за шти ти Ле пе 
Вра не...” (27).

Већ на осно ву ци та та из не ко ли ко ов де из дво је них пе са ма уоч љи ва је пре власт 
би зар ног, гро теск ног и ало гич ног, те се с пра вом мо же го во ри ти о гро теск ној ви зи ји 
као ин спи ра тив ном вре лу Пе тро ви ће ве пе снич ке има ги на ци је у по след њој књи зи 
пе са ма. Ова ко фор ма ли зо ван дис курс мо же се нај пре до ве сти у ве зу с раз ли чи тим 
аван гард ним по е ти ка ма, нај пре с да да и змом и над ре а ли змом због ха лу ци нант ног 
и не по ве за ног аку му ли ра ња пе снич ких сли ка и ис ка за по прин ци пу ау то ма ти зо-
ва ног пи са ња. Да да и стич ких еле ме на та, у ви ду упо тре бе иро ни је и цр ног ху мо ра, 
те су спен до ва ња је зич ке или се ман тич ке ло ги ке за рад бе сми сли ца и нео збиљ но-
сти дис кур са ко ји је на гра ни ци с не ко му ни ка тив ним об ли ком из ра жа ва ња, има у 
збир ци мно го: „ ... баш кад сте се ке ре бе чи ли / ... де ... се тих ... // (уз бу бањ) // (у ру пи) 
// (ој ви) // (пу че ша мар ... // шта то Поа и По ра де) ...” („Уј ци уи гра ни”, 44). За ни мљи во 
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је по сма тра ти гро теск ни план збир ке По Пев баш у све тлу Бах ти но вог и Кај зе ро вог 
ви ђе ња гро те ске, јер Пе тро вић на нео би чан и мо дер ни стич ки на чин амал га ми ше 
упра во еле мен те на род не књи жев но сти и тра ди ци је (пе сме „Му че ње”, „Две ки ћан ке”) 
с еле мен ти ма ко ји су би ли при сут ни у ро ман ти чар ском на сле ђу, укљу чу ју ћи и цен-
трал ну алу зи ју на Е. А. Поа, нај ве ћег аме рич ког ро ман ти ча ра. Пе тро вић ове аспек-
те укр шта, ра за ра и ко ри сти на по е тич ки спе ци фи чан на чин, и кон ци пи ра сво ју 
књи гу не ну жно као од го вор или омаж по ме ну тим тра ди ци ја ма већ се њи ма пре 
по и гра ва, фраг мен ти ра их, из вр ће на о пач ке, слу жи се њи ма као под сти ца ји ма, ехом, 
де ло ви ма раз ли чи тих ма те ри ја ла по мо ћу ко јих скла па свој би зар ни пе снич ки ко лаж. 

По Пев ода је ути сак на по ред не не до вр ше но сти и на су мич но сти, али и пот пу-
не про ми шље но сти сва ког гра див ног пла на: лек си ке, упо тре бе ин тер пунк циј ских 
зна ко ва, тро па, фи гу ра дик ци је, струк тур не ор га ни за ци је књи ге, алу зи ја на дру га 
на сле ђа и њи хо ве мо ти ве. Ако је по во дом прет ход них Пе тро ви ће вих збир ки би ло 
го во ра о од су ству сва ке спо ља шње, објек тив не ре фе рен це, за збир ку По Пев мо гло 
би се ре ћи да оби лу је раз ли чи тим, нај че шће нео че ки ва ним и ме ђу соб но мо жда 
кон тра дик тор ним ре фе рен ца ма (ко је, раз у ме се, и да ље не олак ша ва ју од ре ђи ва ње 
ши рег кон тек ста зби ва ња), али на на чин да се пе снич ка тра ди ци ја не тре ти ра све-
ча но већ пре с ху мо ром и ци ни змом ко ји су по ја ча ни на го ном за де струк ци јом и 
пре о бра жа јем. У то ме Пе тро вић оста је до сле дан, и тај прин цип, шта ви ше, ра ди ка-
ли зу је: уна пред за дат, мо но лит ни хер ме не у тич ки при ступ је оне мо гу ћен. По мно-
го че му из не на ђу ју ћа и ино ва тив на у кон тек сту пре ђа шње Пе тро ви ће ве пе снич ке 
прак се, на ро чи то ако у ви ду има мо по да так да је по след њу збир ку пе сник об ја вио 
2007. го ди не, По Пев је ипак зна чај на књи га ако не то ли ко у вред но сном, он да у те-
ста мен тар ном сми слу, јер осве тља ва но ве пу те ве и до ме те пе снич ке има ги на ци је 
Ми лу ти на Пе тро ви ћа – ште та је је ди но што ова кво из да ње, на ро чи то јер је пост-
хум но, ни је опре мље но не ка квим по го во ром или бар крат ким освр том на Пе тро-
ви ће во ства ра ла штво. Она, као што је то слу чај с го то во свим ње го вим пе снич ким 
збир ка ма, не ми нов но са др жи и ау то по е тич ки пред знак, по чев од са мог на сло ва и 
мор фе ме пев. Асо ци ја тив ни ла нац ре чи ве зан за пе ва ње/по ја ње, па и пи са ње, екс-
тен зи ван је у овој књи зи: пој, пој ка, по јац, ми ло пев, пе вач, опе ва вач, рап сод, пре-
пра вљач пе сми ца; сло ва су „злат на” и „олов на”, за па лим па пи ром „па да сва ко сло-
во” и та ко да ље. У при лог тврд њи да се ова књи га мо же сма тра ти до вр ше ном иде и 
чи ње ни ца да је за јед ну од по след њих пе са ма ода бра на „Смрт на пе сма”, као и „По-
след њи дан па ци јен та”, што је по сту пак ко јем је Пе тро вић при бе га вао у сво јим 
збир ка ма: књи гу по е зи је за вр ши ти пе смом о смр ти по е зи је или пе сни ка. На жа лост, 
ис по ста ви ло се да је ово ујед но и ње го во по след ње пе ва ње.


